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                               MEB DERS KİTABINDAN FAYDALANILMIŞTIR.
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Ornegin :

NO(2)+1/202(g)Z NOx(g) Kg=2 tepkimesine ve denge sabitine gore

NOy(g) = NO(g) + 1/2 Ox(g) tepkimesinin denge sabiti K'y= Lgir.

Bu ornekte goriildiigii gibi ikinci tepkime, ilk tepkimenin ters cevrilmesiyle elde
edilmistir. K'de ters cevrilerek K= 1/2 bulunmustur.

Bir tepkime denklemi n gibi say1 ile carpildiginda elde edilen tepkime denklemine
ait denge sabiti oncekinin n. dereceden kuvvetine esittir.
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Ornegin:

SO2(g) + 1/2 0x(g) Z SO3(2) Ky=2
2505(g) + Ox(g)==250s(2) Kg=2=4
Iki ya da daha fazla tepkime denklemi toplanirsa elde edilen tepkime denklemine

ait denge sabiti toplanan tepkimelerin denge sabitlerinin carpimina esit olur.

Ornegin: SO3(g) + NO (g) = SOx(2) + NOs(2)

Ky=1

-dy 4

NOy(g) 2 NO(g) +1/2 Ox(g) Ky, %
SO5(g) < SO4(2) + 1/2 O2) K=Kq Ka,
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OZET

Denge: kapali bir sistemde ve sabit sicaklikta gozlenebilir 6zelliklerin sabit
kaldi1@1, gozlenemeyen olaylarin devam ettigi dinamik bir olaydir.

Maddelerin  yapisin1 degistirmeden, fiziksel hallerinde degisiklik yapilarak
kurulan dengeye fiziksel denge denir.

Madde derisimlerinin sabit olmast, tersinir tepkimelerde ileri tepkime hizinin geri
tepkime hizina esit oldugunu ve kimyasal dengeye ulasildigini gosterir.

aA(g) + bB(g) == cC(g) +dD(g) gibi bir tepkimenin denge bagntisi

cy1d
K= m seklinde yazilir.

[AT[B]
Denge bagintisinda derisimleri sabit oldugu icin kati ve sivilar yer almaz.
Denge sabiti (K)'nin degeri yalniz sicaklikla degisir.

Gazlar arasinda yiiriiyen tepkimelerde gazlarin derisimleri yerine kismi basinclar
alinarak denge bagintisi yazilabilir.
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kismi basinglar cinsinden denge sabiti (Kp) ile derisime bagli denge sabiti (K ) arasinda
Kp=Ky (RT)A" seklinde bir esitlik vardir.

Denge halindeki bir sisteme disardan bir etki yapildiginda sistem bunu azaltacak
yonde davranis gosterir. (Le Chatelier prensibi)

Girenlerin ve iiriinlerin mol sayilarinin esit oldugu tepkimelerde hacim degisikligi
dengeyi etkilemez.

Sicakliktaki degisme hem dengeyi. hem de K (denge sabiti) nin sayisal degerini
degistirir.

Katalizor ilavesi kimyasal dengeye ve denge sabitinin sayisal degerine etki etmez.
Dengeye cabuk ulagmasini saglar.

Tepkime denklemi ters cevrilirse denge sabitinin de tersi alinir.

Tepkime denklemi n gibi bir say1 ile carpilirsa bu say1 denge sabitine iis olarak
yansitilir.

iki ya da daha fazla tepkime denklemi toplanirsa toplam tepkimenin denge sabiti,
toplanan tepkimelerin denge sabitlerinin ¢carpimina esit olur.
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ORNEK

CO(g) + SO3(g) == SO,(g) + CO4(g) tepkimesi 1 L kapta dengedeyken, denge
karisiminin 0.4 mol/L CO,, 0,6 mol/Lt SO,, 0.8 mol/Lt SO5 ., 0.1 mol CO icerdigi
gozleniyor. Sabit hacim ve sicaklikta CO’in mol sayisini 0,3 e ¢cikarmak icin kaba kac
mol CO, eklenmelidir?

COZUM :

CO(g) + SO3(2) === SO,(g) + CO,(g) denge tepkimesinin denge sabitini

hesaplayalim.

[SO5) [COy _ (0,6)x(04)

Ki=tcol o] ~ 00)x08) ~°
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V =1L oldugu icin M = n'dir.
CO(e) + SOx2) == SOy

Denge 0,1 mol 0.8 mol 0,6 mol

Etki

Degisim +0.,2 mol +0,2 mol -0,2 mol
Yeni denge 0,3 mol 1 mol 0.4 mol

Denge sabiti, sicaklik sabit oldugundan degismez.

K= [50y] [COy] _ (04)x(02+X)
"~ [CO] [sO4] - 03x1
=0,9=0,08 + 04X
082=04X

X =2.,05 mol ilave edilmeli

COx(2)

0.4 mol

+X

-0,2 mol
(0,24+X) mol
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DENGE SABITINE ETKI EDEN FAKTORLER
a) Sicaklik
CO(g) + H,O(g2) = COs(g) + Hy(g) + 151 tepkimesi 1sitilirsa Le Chatelier

prensibine gore sistem fazladan verilen 1s1y1 yok etmek icin girenler yoniinde ilerler.
Girenlerin derisimi artarken, {irlinlerin derisimi azalir, K4 kiiciiliir.

[CO,| [Hy]

K=1c0] 0]

Ist + Ny(2) + O,(g) == 2NO(g) tepkimesi isitilirsa Le Chatelier prensibine
gore, tepkime iiriinler yoniinde ilerler. Uriin derisimi ve K4 artar.

K nin degeri , sicaklik azaltildiginda ekzotermik tepkimelerde biiyiir, endotermik

tepkimelerde kiiciiliir:
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ORNEK

2A(g) — B(g) + 3C(g) tepkimesi i¢in
100°C'ta Kg, = 3

225°C'ta Ky, = 7'dir.

Buna gore tepkime ekzotermik mi, endotermik midir?
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COZUM:

Sicaklik artinca Ky artiyor. Ky'nin artmasindan dolayi tepkime endotermiktir.
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b) Kat sayilarin degisimi

A(g) + B(2) == C(g) + D(g) tepkimesi icin denge bagintisi asagidaki gibidir:
ClID.

k,LClID]

~[AllB]

Verilen tepkimenin tersi olan C(g) + D(g) =2 A(g) + B(g) tepkimesinin denge
sabitine K, diyelim ve denge bagntisini yazalim:

- Al[E]

[c][D]

Verilen bir tepkimenin denklemi ters cevrilirse denge sabitinin de tersi alinir.

Eger Ky ve Ky’ karsilastirilirsa K'y = %oldugu goriiliir
d




